

盤

馬

驚

弓

萬墨林

——滬上往事之二十二

胡蘭成吃癟李士羣

「一朝權在手，便將令來行」，胡蘭成吃足了李士羣的苦頭，眼看着李士羣由於他的穿針引線，極力推薦，在汪精衛跟前扶搖直上，紅得發紫，他自己却被一脚踢出汪偽政權來，罷官丟差使，落得在黃浦灘上辦小報，孵豆芽，淪爲區區吳四寶的「清客」，他心頭的那一份懊惱怨懟，當然是不在話下，筆墨所難以形容的。

少一事」的主張，將偽政府各機構的一切新花樣，全部予以打銷。其實呢，他的這種種作爲，一半是爲了公報私仇，另一半，還不是看着汪精衛

的眼色在行事嗎？

汪精衛突如其来起用胡蘭成，自然是有其政治作用的，李士羣、胡蘭成反目成仇，勢同水火，汪精衛站得高，看得遠，焉有不知之理。本來，汪精衛一向視李士羣爲非吾族類，祇不過，

李士羣手裏握有上海極司斐爾路七十六號偽特工總部，那是一支相當可觀的力量，汪精衛亟欲利用，便不得不對李士羣籠絡羈縻，深相結納。殊不知李士羣野心奇大，他竟將偽政府的軍政兩權

丈量查報，只宜在戰後實施。這來，乾脆把李士羣的滿懷熱望全部澆熄了。

但是，由於利之所趨，李士羣仍然還得做最一把兒抓。汪精衛從不會想到李士羣的勢力，竟當「權」，因爲偽政府的各級機構，所有的「公事」，俱將通過偽法制局的這一關。胡蘭成表面

上說他是因爲引用李士羣，計劃促使日本局部撤兵，一概都變了質，事與願違，因而灰了心，尙且他還想「與民休息」，由而抱定「多一事不如

用胡蘭成的真正動機。

因此之故，胡蘭成偽法制局局長的「委令」一發表，那就無異宣佈了李士羣的死刑，與此同時，胡蘭成也成了汪精衛滅李的工具。

胡蘭成一當偽法制局長，李士羣上頭一份呈文，舉辦江蘇省土地房屋丈量，胡蘭成不假思索，拔筆就批了個「不准」。李士羣碰了這一個釘子，企圖轉寰，再上一個呈文到偽行政院，企圖魚目混珠，希望胡蘭成「網開一面」，然而，其結果仍舊是被胡蘭成打了回票，他說：土地房產丈量查報，只宜在戰後實施。這來，乾脆把李士羣的滿懷熱望全部澆熄了。

但是，由於利之所趨，李士羣仍然還得做最後的努力，他學一代梟雄袁世凱，一手執金錢，一手執利刃，威脅利誘，雙管齊下。那時節，汪會發展得這麼快，便不由他不暗自歎心起來。尾大不掉，必爲厲階。「飛鳥盡，良弓藏；狡兔罄，獵犬烹」，汪精衛決心削弱李士羣的力量，然後再伺機下手，一舉將李士羣消滅，這才是他起偽政權正在厲行清鄉，表面上說是維持淪陷區的治安，逐漸以偽軍取代日本駐軍，然而實際上却是縱容所部明火執權，到處放搶。因此，當汪精衛派一名江蘇省偽監察使陳則民下鄉觀察，陳則

民據實報告，他說：

「民間老百姓都在說，如今的清鄉，那是在清皮箱的箱呀！」

汪精衛聽了，默然無語。却有李士羣派在汪精衛左右的耳報神，邀功討賞的去告訴了李士羣，殺人不眨眼的李士羣當下便說：

「陳則民再到南京來，我非殺了他不可！」

這句話口耳相傳，揚揚沸沸的傳開了，傳到陳則民的耳中。他憚於李士羣的淫威，嚇得躲到上海去，絕足不到南京來。

就在這一件事過後不久，李士羣備一份請帖，請胡蘭成到他的家裏赴宴，胡蘭成坦坦然的去了，到了李家，他發現李士羣還請了余伯魯作陪。

我們可否談談條件？」

依余伯魯想來，李士羣利用辦理江蘇全省房地產丈量，那正是一個刮地皮的大好機會，據統計，光是登記費一項，偽江蘇省政府便可以收到黃金六萬餘兩。再照論陷區裏的不成文「法」，到偽政府各機構去繳納費用，還得在「正規費用」之外，再加上五倍到十五倍的賄賂，就算折個中，算是十倍吧，便辦這麼一樁事，偽江蘇省府就可以撈到六七十萬兩黃金。

六七十萬兩黃金已經是一筆天文數字了，然而，李士羣他們的着眼點還並不在此。他們的胃口實在是大得很，用丈量房地產的名義，登記全省各地的房地產所有權，再私下勾串地痞流氓，貪「官」污「吏」，使他們製造偽契，吞沒善良百姓的田地房產。這麼一幹，貪污的數字便無法勝計了。

因此，李士羣、余伯魯認定胡蘭成對於這一

大筆「財產」，絕對不會不動心的。偏偏，事出意外，胡蘭成竟打一手太極拳說：

「條件不必談，不過，倘若你們舉得出新的理由，新的事實需要，再上個呈文來，也許我可以再深入的研究、研究。」

余伯魯耳聽胡蘭成的口氣有點鬆動了，便連忙點頭答應，他和胡蘭成重又回席，李士羣見余伯魯滿面春風，誤以為雙方條件業已談妥。他很巴結的向胡蘭成敬酒，陪笑的說：

「江蘇省的事，請蘭成兄多多幫忙。」

胡蘭成對李士羣，却依然擺出一副「公事公辦」的面孔，他說：

「能幫忙的地方，我自會儘可能的幫忙，不過，總得要在法理許可的範圍以內。」

李士羣忙不迭的回答說：

「那一定，那一定。」

可是，當偽江蘇省政府第三次呈文送到偽行政院，胡蘭成的批答仍然還是不准。

於是，李士羣心知業已到了攤牌階段，有一天，他決定亮出自己的底牌來了，是晚，他邀胡蘭成到他的京寓用餐，吃過了晚飯，便擺好了賭桌開始打沙蟹，李士羣自己偏不參加，他把胡蘭成拉到他的京寓上去坐坐。

「蘭成兄，我們到樓上去坐坐。」
胡蘭成不疑有他，順口應了一聲：

「好嘛！」

便無可無不可的，跟李士羣到樓上去坐了。但是一到樓上，雙方分賓主坐定，胡蘭成便發現空氣有點不對；——房間裏僅只兩人面面相對，再

加上李士羣的神情肅穆，四週圍的靜闌無聲……就意味着李士羣確有要事相商，果然，李士羣在奉過了茶以後，便以開門見山之勢，向胡蘭成悻悻然的發了話：

「你幫我，我才有了今天的形勢和地位，但是近來你爲了熊劍東，又對我不好了。」

胡蘭成只好虛幌一招的說：

「沒有呀，怎麼會有這種事呢？」

李士羣又問：

「林之江不是你救的嗎？」

熊劍東搶救林之江

——林之江林司令，也是筆者的舊相識之一。我被關在七十六號，林之江也會幫過我的忙，後來他在七十六號繼吳四寶之後，當到了行動大隊長，但他却在暗中勾通李士羣的死對頭——僞上海特別市保安司令，被李士羣發覺了，他便決

定置林之江於死地，根除後患，免爲熊劍東所乘。這回，他又重施故技，如法炮製，下一道命令，將林之江扣押，然後，便托詞另有要公，悄悄的去了南京，熊劍東一看大事不好，林之江命在旦夕。迫不得已，他便問計於胡蘭成。胡蘭成對李士羣的伎倆，瞭若指掌，他正好「以子之矛，攻子之盾」，授了熊劍東一條妙計，他說：

「你幫我，我才有了今天的形勢和地位，但是近來你爲了熊劍東，又對我不好了。」

胡蘭成只好虛幌一招的說：

「沒有呀，怎麼會有這種事呢？」

李士羣又問：

「林之江不是你救的嗎？」

林之江給救了出來。

李士羣聽說熊劍東唆使日本憲兵，搶走了林之江，他這一氣當然是非同小可。及後，又曉得了搶救林之江是胡蘭成出的主意，他更把胡蘭成恨之入骨了。於是，他也乘胡蘭成「赴京公幹」，以其人之道，還治其人之身，派七十六號的僞特工，將胡蘭成的「國民新聞」團團包圍，逐走「國民新聞」的全部工作人員，來上一次武力接收。然後，再派黃敬齋爲國民新聞社社長，造成胡蘭成很重大的一項損失。

然而，當李士羣跟胡蘭成攤牌，正面質問：「林之江不是你救的嗎？」那時，胡蘭成却一口推得乾乾淨淨，他說：

「林之江明明是熊劍東救出去的，跟我胡某人，又有什麼相干？」

這話怎騙得過老奸巨猾，一肚皮詭計的李士羣呢，他揚聲大笑的道：

「熊劍東是個草包，他沒有這個聰明，蘭成兄，你我眞人面前不說假話，林之江是熊劍東救的，主意却是由你所出，你說對嗎？」

胡蘭成便也坦率的答道：

「不錯。」

李士羣得「理」不饒人，他立刻便緊逼着問吧。」

「林之江固然不是什麼好東西，不過，你那種動不動就要殺人的作風，我也看不慣。」

胡蘭成正色的反問李士羣：

「你今天請我來，是否專爲談林之江的事情？」

「那倒也不是。」李士羣壓低聲音說道：「我今天請你來，是想仍舊和你聯合。從今以後，請你不要再爲難江蘇省政府了。」

胡蘭成情不自禁的笑了出來說：

「你早就凡事都可以照顧自己了，還用得着這樣鄭重其事的跟我說話嗎？」

李士羣當下就正色的回答：

「蘭成兄，一般人都以爲你是一個書生，唯有我，因爲跟你交過幾次手，曉得你的機警權謀，手段厲害。至於熊劍東，他不過是在逞匹夫之勇。所以，你要是肯幫我的話，我就能得到勝利，萬一你要幫熊劍東哩，那我就會失敗了。」

隱隱然的，胡蘭成已經從李士羣的話裏，聽出了殺機，於是便避重就輕的說：

「你們兩個吵架，我一個都不幫，總該好了。」

一字一頓，李士羣大有深意的說：

「政治沒有中立，非友即敵！」

「那麼，」胡蘭成也毫不示弱的問：「倘使爲敵的話，又怎樣呢？」

猙獰面目終於出現了，李士羣眼望着胡蘭成，殺氣騰騰的說：

「吳四寶是要他死，他才死的，除此以外，還有某某、某某某、……」

猙獰面目於馬顯現

這種殺雞儆猴，威脅的態度，終使胡蘭成光了火，他勃然變色的說：

「李士羣，現在我大概還打不倒你，但是我更要自衛自衛，相信我還可以辦得到！」

李士羣詭計多端，他一看胡蘭成的態度轉趨強硬，馬上就連打幾個哈哈，而且自動轉變方向，向胡蘭成笑容可掬的道：

「蘭成兄，剛才我只不過是在打比方，對於你老兄，我當然不會採取斷然手段。今天請你老兄來，祇在提醒你一聲，請你好好想想，我倆多年合作的歷史，至於那熊劍東，你跟他根本就毫無淵源，認真說起來，你們還是在我家裏認識的。」

胡蘭成直截了當的問：

「你是否要我跟熊劍東斷絕往來？」

李士羣的答覆竟是——

「你照舊跟他往來，不過你得幫我。」

胡蘭成斷然拒絕道：

「像這樣出賣朋友的事，我做不來。」

企圖作最後的努力，李士羣苦勸的說：

「蘭成兄，搞政治的人，第一忌感情，你的

政治才略勝過我，但是我比你曉得，政治的大力是無情，你還是照我方才所說的，跟熊劍東繼續保持往來，不過你要事事向着我喲。」

胡蘭成還在生氣，他板緊了張臉說：

「我且不談我的身份，單說我的性格，就是

汪先生下命令，叫我做間諜，我也是不幹的！」

看看胡蘭成的神色，確是動了氣，李士羣便改弦易轍的再下說詞，他委婉的說：

「要你跟我聯合，其實我還不是爲了你。蘭

成兄，你的弱點是你沒有錢，而我現在的錢却比周佛海更多，你要錢的話，我可以幫你，你要多

少都可以，而且此刻就可以開支票。再以政治地

位而論，以前承你幫過我，可是現在我和汪先生的關係，却已經勝過你了，我也可以幫你去跟汪先生說，給你一個部。」

「謝謝你，」胡蘭成呵呵笑着答道：「是的，我沒有錢。可是，我沒有錢是因爲我不要，至於做官麼，老實說，當年汪先生早就叫我做特任官了，也是我自己謙辭了的，豈有現在反來鑽營之理呢？」

熊胡綺交一段傳奇

話說到這裏，打了個岔，原來是李士羣的一名衛士走了進來，奉上牛奶和咖啡。胡蘭成端杯在手，遲疑了一下，他有點駭怕，這會不會是李士羣的手段之一，——無法說服，立即下毒，把他像吳四寶一樣的燬殺？但是轉念一想，他未必

能在事先便有這種充分的準備，終於還是喝了下去。

「好吧，讓我回去想想。」

兩個人一前一後，走到了樓梯口，李士羣又

喝完咖啡，胡蘭成就勢起立，向李士羣告辭，夜已深了，他想回去。可是，李士羣却一伸右手攔住了他，然後堅決的說：

「請再坐坐，蘭成兄，今天我們一定要談出一個妥善的結果。」

胡蘭成無奈，只好重新坐下。這時候，樓下

的牌局已散場，衆人都在告辭離去，李士羣和胡蘭成却還要挑燈夜戰，繼續長談，胡蘭成正感

到不耐煩，忽一眼瞥見，李士羣的老婆葉吉卿，穿着一套睡衣，出現在房間門口，她厭聲厭氣的

，毫不客氣的在下逐客令，兩眼盯住了李士羣說

：「土羣呀！深更半夜，兩點多鐘了，有什麼話要這樣子談的。」

胡蘭成一想這正好，就不耐煩了下逐客令，我正好乘機脫身，他馬上就站了起來說：

「李太太說得不錯，時候不早了，有什麼話我們下次再談吧！」

「現在你正感情衝動，而且你一向是老實人，你不以我的話爲然。但是我希望你回去再想想，你一定會知道我的話是對的。」

釘牢了胡蘭成說：

「你明天答覆我。」

胡蘭成點點頭說：

「好的。」

却是，李士羣還不放心，他又送胡蘭成下樓，直到大門裏，眼看着荷槍實彈的衛兵打開了大門，再把胡蘭成送到汽車上，一直等到汽車的引警都已經發動了，他還在大聲的說：

「明天你來我家吃中飯。」

這時候，胡蘭成已經脫離了李士羣的魔掌，他可以主動掌握情勢了。所以他也就不再敷衍李士羣了，懶洋洋的答道：

「明天再看吧！」

然後，胡蘭成的司機一踩油門，小轎車就此絕塵而去。留下站在峭壁寒風中的李士羣，一個勁兒的跌足，嘆氣，他煞費心機，說破唇舌，最後還是讓胡蘭成安然無恙的離去。

經過這一次的談判，胡蘭成從此絕迹於李士羣的寓所，平時相見，也如邢尹之避免，充其量不過點點頭，打打招呼而已。李胡交惡，由地下轉為公開，更重要的一點是，他正式與熊劍東緊密攜手，共同一致以李士羣為唯一敵人。他家裏認識的，然而，揆諸事實，胡熊之結識却在多年以前，而且其間頗富傳奇意味。

在當時的二十二年以前，熊劍東的名字還叫熊俊，他是浙江新昌人，當年十八歲，在紹興新兵營裏當一名二等兵。那一年上，十四歲的胡蘭成正就讀於紹興第五師範附屬小學，他是一個高

小學生，他的三哥則是新兵營裏的准尉特務長。

「我到上海，一旦找到了工作，拿到了薪水，我就寄還給你。」

兵營裏，吃飯也在兵營裏吃，在那一段時期，大兵營裏，吃飯也在兵營裏吃，在那一段時期，大

他四歲的上等兵熊俊，跟他很要好，閑暇時常在一塊兒玩，熊俊還教胡蘭成唸英文。

蕊的有那麼一天，傳來令胡蘭成驚駭莫名的消息——熊俊也不知道爲了什麼，他開了小差，也就是成爲逃兵了。這個消息曾使胡蘭成難過了好些天，他有說不出的擔憂和惆悵，就怕熊俊一旦被抓回來，勢將受到嚴厲的軍法處分。

然而，事隔兩年，音訊杳然，胡蘭成也將這位阿兵哥朋友漸漸的淡忘，他高小畢了業，到杭州去升學，考上了蕙蘭中學的初中一。

黃浦灘上李家客廳

有一天，不告而別已達兩年之久的熊俊，忽然來到了蕙蘭中學，他會見胡蘭成，兩個人歡然的談了一陣，那時候熊俊已經脫下了軍裝，穿一件青灰色的布長袍，當胡蘭成偶然發現他面有憂色，愁眉不展，便一再的追問，熊俊終於扭怩的說了：

「我想到上海去，可是我沒有旅費。」

十六歲的胡蘭成，當下便慨然的說：

「沒關係，我有。」

他興沖沖的奔向宿舍裏，從床底下拖出一口皮箱，再由皮箱底層掏出一個蝴蝶牙粉盒子，從盒子裏取出兩塊銀洋；——那是他的全部財產，整整一學期的零用錢，他很豪爽的送給了熊俊。

熊俊的臉孔脹得紅紅的，他喃聲的道着謝，

「請你代我陪一陪熊先生，我有點事要去辦

事實上，他却熬了整整一個學期，連一文錢的零用都沒有。

歲月悠悠，一彈指間，又是二十年的光陰渡過了。

二十年後，胡蘭成已經參加了汪偽組織，身爲漢奸官，同時他更與偽特務頭子李士羣熱絡得很。一日，閑來無事，他上李士羣的滬寓走走，在李家樓上的客廳裏，看到了一位僕僕風塵，但卻長得威武雄壯的遠客，李士羣介紹的說：

「這位是湖北黃衛軍總司令，熊劍東將軍，他剛從湖北前線來。」

胡蘭成當下也沒在意，雙方只是淡淡的打了一個招呼。熊劍東只顧在談他那支黃衛軍最近的一場血戰。黃衛軍是湖北境內的一支偽軍，由日本軍方一手扶植而成。熊劍東所說的血戰一場，正是他們遭了國軍的迎頭痛擊，很顯然的，黃衛軍敗得很慘，因此熊劍東也是非常的狼狽，他一到李士羣家，便嚷嚷着要理髮，李士羣正在陪他等候從外面叫來的理髮師。

不一會兒，理髮師來了，熊劍東便坐在客廳當中，開始剃頭，湊巧李士羣有事，要到他老婆的房間裏去，他便央求胡蘭成說：

「一辦，一會兒就來。」

胡蘭成推辭不得，只好答應了下來。於是，那間客廳裏，除了理髮師以外，就祇剩下胡蘭成和熊劍東這兩個大漢奸。

熊劍東很健談，他一直在搭七搭八的跟胡蘭成談着天，閑之的問：

「府上那裏？」

胡蘭成泛泛的回答：

「紹興。」

「城裏還是鄉下？」

「紹興府嵊縣。」胡蘭成答後再問：「熊先生呢，府上那裏？」

「新昌。」

「啊，」胡蘭成故作歡愉之狀：「那我們是同鄉，都是浙江人。」

「胡先生，」熊劍東鏗而不捨的再問：「府上在嵊縣那裏呀？」

胡蘭成只好不厭其詳的回答：

「舍下在三界進去，離三界十里的胡村。」詎料，熊劍東緊接着便問：

「胡村有個胡蕊生，你可認識？」

久別重逢沉澀一氣

在我叫胡蘭成。」

「連我也改了名字咧，從前我叫胡蕊生，現

「你居然討到了一個體面老婆！」

這一問，可把胡蘭成給驚呆了，他木立半晌，方始覆誦的說：

「胡……胡蕊生。」

因為，那正是胡蘭成的學名。

「就是胡蕊生。」熊劍東十分肯定的說：「

「也是你家鄉那地方的人，我找了他十幾年了，偏是打聽不出他的消息。」

胡蘭成雙眉深鎖的問：

「倘使你找到了他呢？你又待怎麼樣？」

熊劍東吐露衷曲的道：

「胡蕊生是我少年時期頂頂要好的朋友，他有沒有讀上去？只要我能打聽得到他，倘若他真的讀書讀出了頭，有學問，我就請他出來做『官』，假使他是在鄉下種田，那我便想送他一筆錢。」

就在這個時候，遠着熊劍東走來走去的胡蘭成，忽一眼瞥見了他的二項標記，在熊劍東的右太陽穴上，有着一大塊疤。這一大塊疤終使胡蘭成猛然想起，他是何許人了，因此他站停脚步，恍然大悟的說：

「啊，從前你是在紹興新兵營裏的，你的名字不叫熊劍東，叫……叫熊俊！」

顧不得理髮師還在給他剃鬚，熊劍東一躍而起，他牢牢握住胡蘭成的雙手，喜從天降的說：「我就是熊俊呀，最近我才改的名字，把熊俊改成了熊劍東。」

胡蘭成笑逐顏開的說：

「連我也改了名字咧，從前我叫胡蕊生，現

「你居然討到了一個體面老婆！」

由這一句話可以想見，熊劍東雖然「貴」爲偽總司令，在胡蘭成的心目之中，他還是一個老粗，至少，他對他存有一種輕視的心理。

不過，輕視歸輕視，熊劍東掌握得有槍桿子，總歸是一項事實，胡蘭成一向是謀士，是文腳色，他想培植李士羣的勢力，結果是事成以後，被李士羣一脚踢開，如今他既想鞏固自己的地位，又要跟李士羣鬥個你死我活，那就不能不抓牢

熊劍東二十年前結爲忘年交的經過，源源本本告訴李士羣。然而，熊劍東還算機伶，他向胡蘭成拋一個眼色，於是胡蘭成會意，他便趕緊剎車，虛擺一招的道：

「是我方才講了一個笑話，熊總司令覺得很有可笑，所以我們都笑起來了。」

李士羣聽後，淡淡的「哦——」了一聲，便邀熊劍東、胡蘭成同往赴宴入席，故侶重逢，把臂傾談，這一頓晚飯，吃得非常之歡暢。宴罷，賓主酒足飯飽，時間却已經到了三更半夜，李士羣送客出門，胡蘭成剛要鑽進他自己的汽車，熊劍東却一把將他拉住，硬要和他同車而行，大有片刻也離不開之概，熊胡二人，驅車直抵熊寓，原來熊劍東在上海也有一個家。

到達熊家時，夜已深沉，熊劍東的老婆早就睡了，他硬把她從被窩裏拖出來，叫她見一見當年的小朋友胡蘭成。胡蘭成看見熊劍東的老婆長得白白淨淨，言談舉止頗有大家風範，他錯愕之餘，脫口而出的說：

「你居然討到了一個體面老婆！」

由這一句話可以想見，熊劍東雖然「貴」爲偽總司令，在胡蘭成的心目之中，他還是一個老粗，至少，他對他存有一種輕視的心理。

不過，輕視歸輕視，熊劍東掌握得有槍桿子，總歸是一項事實，胡蘭成一向是謀士，是文腳色，他想培植李士羣的勢力，結果是事成以後，被李士羣一脚踢開，如今他既想鞏固自己的地位，又要跟李士羣鬥個你死我活，那就不能不抓牢

槍桿子上的朋友，所以他必須跟熊劍東套交情，緊攜手，更進一步密切的合作。

討了個體面的老婆

熊劍東的老婆開了一瓶白蘭地酒，三人俱各一杯在手，深宵不寐，暢談別後種種。胡蘭成聚精會神的聽着，熊劍東眉飛色舞的在娓娓細訴。他說：

「抗戰開始的時候，我帶了一批弟兄，以三萬六千頃的太湖為基地，在蘇州、常州一帶打游擊，也曾建立過不少抗日功勳。」

胡蘭成好奇的問：

「那你怎么又會倒過來的呢？」

熊劍東一聲浩歎的答道：

「唉，都怪我自己不好，從太湖裏來上海，參加游擊隊軍事會議，一個疏忽大意，被東洋捉到了。」

「哦，我明白了，」胡蘭成喝乾了杯中酒說：「你是被俘以後被迫投降的。」

「也不能說是被迫，」熊劍東傻呼呼的笑着：「起先東洋人要我過來，我不肯，所以我才吃了一年多的牢飯。」

胡蘭成關懷的問：

「可曾吃過苦頭？」

熊劍東洒脫的一攤雙手說：

「那還不是家常便飯嗎？祇不過，後來我鬆了口，那就開始受虐待了。」

兩人不禁附掌大笑，笑後，胡蘭成指指熊劍東說道：

「如此說來，你不是白白的吃了一年牢飯嗎？」

熊劍東又自嘲的笑了，方道：

「釋放以後，東洋人送我到湖北，我便着手組織我的黃衛軍。」

滔滔不絕的往下敘述：熊劍東的偽軍，在湖南境內，力量越來越大，他爲了缺乏幹部，想起早年散落太湖各地的那一批舊部，便從湖北到江南，聚齊了一批舊部再開回湖北，殊不知李士羣心黑手辣氣量狹，他誣指熊劍東是土匪，自太湖揚長過境。日方信以爲眞，便派出一支部隊，攔腰截擊，熊劍東一行全無戒備，吃了很大的虧，事後，他便單人匹馬的到了上海。

一直聽到這裏，胡蘭成方始深感訝異的問：「這麼說，你跟李士羣分明是結了怨，你怎麼又會到他家裏作客的呢？」

熊劍東面露憎恨之色，咬牙切齒的說：

「他媽的那李士羣真不是東西，我恨不得剝下他那張人皮，可是我一到上海以後，他便央求山本司令官出面調解，由山本司令官陪着到我家裏，登門拜訪，負荆請罪。俗話說伸手不打笑臉，人嘛，何況還礙着山本的面子，我只好接受了他

的道歉，把這一段過節拋開，他向我表示熱絡，我也跟他拉拉近乎，讓他把我當個老粗看待，有朝一日，我總要報這個血海深仇的。」

這一大段話聽在胡蘭成的耳朵裏，真是喜從天降，心花怒放，他曉得他已經得到了一個殺李士羣的好幫手，鬥李士羣，自此越來越有把握了。當時，他隨時附和的罵了李士羣幾句，熊劍東

又帶點稚氣的問他：

「蕊生，現在我有錢有勢了，你歡喜什麼，

只管說，我一定弄來送給你。」

胡蘭成却搖搖頭說：

「用不着，我什麼東西也不要，老朋友能够再見面，那就是再好也沒有的事了。」

祇是，熊劍東還在鍛而不舍的問：

「隨你要什麼，只消你開開金口。怎麼樣，蕊生，你歡喜金鎖，還是照相機？」

胡蘭成很誠懇的說：

「明天我們再長談吧。」

熊劍東望望窗外，發現東方天際已經出現了

晨曦，他怔了一怔說：

「哎呀，怎麼都快天亮了！」

於是胡蘭成起立興辭，熊劍東兩夫婦，殷殷的直把他送到車上。

苦肉計引起了殺機

翌日中午，胡蘭成剛剛起床，熊劍東和他的老婆便雙雙前來答訪，他們在胡家吃了一頓權充早餐的午飯，又親親熱熱的談了許久，熊劍東必定要胡蘭成收下一件禮物：一架萊卡照相機。

午飯以後，繼之以促膝密談，談妥了殺李士羣的第一個步驟，熊劍東聽從了胡蘭成的建議，

由胡蘭成設法，把他的黃衛軍，從湖北調到江蘇省境，分一分李士羣獨霸的局面。

然後，熊劍東便篤定回到湖北去了。

調黃衛軍的這一着棋，委實相當的厲害，對

李士羣來說，那無異是在他胸膛上插一把刀，因此，胡蘭成竭力促成，李士羣便百計阻撓，他不惜在汪精衛跟前哭訴，汪精衛也想起這樣子箝制李士羣，未免做得太明顯了。於是，胡蘭成的多方努力，終於功虧一簣，黃衛軍東調，也就成爲泡影。

可是，時不我予，李胡火拼的局面日趨惡化，大火都快燒到眉毛邊了，胡蘭成處境危險，殺機四伏，急得有如熱鍋上的螻蟻，萬般無已，他只好和熊劍東密商，用上一條苦肉計，請求汪偽組織把他的黃衛軍改編爲偽二十九師，正式納入汪精衛的指揮系統，條件是由汪精衛「公館派」的第一員大將，偽上海市長陳公博，任命熊劍東爲偽上海特別市保安司令，至於偽二十九師師長一職，則由熊劍東的「參謀長」鄒平安接充。汪精衛憑空得了一支偽軍精銳，湖北一省也等於納入他的勢力範圍圈，這真是一份大出意料之外的豐碩收穫，李士羣再要阻撓，自然是無論如何都辦不到的。祇不過，熊劍東匹馬單槍，勢孤力單，他的部隊遠在湖北，光憑一個光桿司令，一時之間又怎麼鬥得過軍政大權在握的李士羣呢？所以，熊劍東到上海，李士羣雖有臥榻之畔有人鼾睡之感，可是，他却並不怎麼在意。

在熊劍東那一方面，當然是有所爲而來的，他要報李士羣的一箭之仇，更想攫奪李士羣的江蘇地盤，爲了這兩個目的，他不吝付出一切的代價，於是，他在胡蘭成的幕後策畫之下，用他搜括得來的不義之財，交結權貴，巴結東洋人，在上海的日軍將校，自山本司令官以次，都得了他

的好處，一個個的把熊劍東看做出手闊綽，最够義氣的朋友。熊劍東和東洋人，以及大漢奸的關係，超過李士羣之上了。

有了這一點底子，胡蘭成又開始爲他活動，他那假途滅虢之計，是李士羣所萬萬想不到的。胡蘭成是公館派的謀士，和周佛海一派不但勢同水火，而且還有新仇舊憾，在表面上看來是勢不兩立的。可是，胡蘭成偏就利用李士羣毫不防備的這一點，向周佛海大送秋波，表示友好，他把周佛海哄得暈頭轉向，敵我不分，竟然會接受胡蘭成的推薦，指派熊劍東出任偽稅警總團團長。

偽稅警總團是周佛海的一張王牌，汪偽組織直屬於財政部，編制有好幾個旅，火力配備尤其在其它部隊之上。而且周佛海的偽財政部有的是錢，周佛海爲了對抗汪精衛，對於稅警總團的擴充是不遺餘力的。所以，熊劍東一當了偽稅警總團以後，他便迅速的擴展，招募散兵游勇，搜購新式武器，偽稅警團的兵力像滾雪球一般的大增，再加上熊劍東久歷戎行，驍勇善戰，他的部下和他同樣的驟悍。李士羣的那批慣於明火執仗、打家劫舍的偽軍，根本就不是他們的對手。

熊劍東却還在大惑不解的問：「用什麼陰功？」

「我不能他來硬的，只怕我這條命早就沒有啦。」

熊劍東對偽特工總部裏的情形一竅不通，胡蘭成却由於過去和李士羣、吳四寶相當接近的關係，對七十六號內部瞭若指掌。於是便在他的發蹤指示之下，莽將熊劍東也施展其陰功來。頭一步，他以重金賄買，高「官」厚「爵」爲餌，收買了李士羣手下的一員狼將，偽特工部行動大隊長林之江，由而引出了够驚險的捉放一幕。

當時，熊劍東已與羅君強一字併肩，成爲周

門八字開，有理無錢莫進來」的。祇是，熊劍東對於李士羣的偽特工機構莫測高深，當他聽說七十六號的凶神惡煞正在準備向他行刺，他便決定硬碰硬，在自己家裏架起了機關槍。於是，李士羣便也在七十六號的二門，佈署了機關槍陣地，以防熊劍東把心一橫，帶了他的稅警總團，前來攻打。

雙方劍拔弩張，火拼一觸即發，黃浦灘上淪陷區裏的善良百姓，唯恐城門失火，殃及池魚，又在那兒風聲鶴唳，草木皆兵，到處都在惶惶不安。胡蘭成在南京聽到了消息，他立刻便趕到了上海，直奔熊劍東的家裏，以醒醐灌頂之勢告誡他說：「你大大的錯了，跟李士羣的那批特工鬥

· 跟他展開一場唇槍舌劍的談判。

可是那一次談判又宣告失敗了，那是他的老婆葉吉卿催他睡覺，使李士羣無可奈何的放走了胡蘭成。自古有言道：「縱虎容易擒虎難」，李士羣的生命危機，越來越急迫了。

胡蘭成托天之幸，脫離了李士羣所佈下的「龍潭虎穴」，他當然不會再度自投羅網，再到李士羣家裏去提心吊膽，一冒生命危險了。與此截然相反的是，次日他便去找到了熊劍東，告訴他說：「那一檔子事，如今已經到了『先下手的爲強』的地步了！」

熊劍東聽了，當下便是精神一振，他立即請教胡蘭成，問他：「依你看來，我們應該如何下手？」

偽法治局局長會從法制上作文章，胡蘭成鄭重其事的說：「依法，特工不得兼任行政官。」熊劍東茫然不懂，雙眉深鎖的問：「依法怎麼能整得倒李士羣呢？」

胡蘭成莞爾的笑了，他詳加指點的說：「那李士羣，他現在是行政院特工部部長，兼江蘇省主席。特工部長是特工頭腦，江蘇省主席是行政官，依法，他不能兼任。」

「我還是不懂，」熊劍東猛搖着頭說：「蘭成，你給我說明白點。」於是，胡蘭成便兩指一疊的說了：「你可以用於法不合的藉口，請日本人或周佛海向汪先生進言，特工既然不得兼任行政官，那麼，李士羣的兩項要職，特工部長或者是江蘇省主席，就必須辭掉一個。」

「照呀！」熊劍東歡喜得拍起手來，他向胡

蘭成一伸大拇指，讚不絕口的說：

「妙計，妙計！只要李士羣辭掉一

個兼差，那

他的勢力就

要滅除了一

半！」

李士羣

的勢力倘若

打個對折，

胡蘭成和熊劍東也就可

以從容自在

的門得垮他

了。作惡多

端，罪在不

赦的李士羣

在他飛黃騰達，顯赫

不可一世的

那一段時期的

他再也無

法想像，死

神正在他的

頭頂心上盤

旋。李士羣

詭是詭

章也吃了，胡

蘭成的洗腳



· 言謬片一，鄉清區陷之導報所物刊方官本日為圖。箱之箱皮清是乃，鄉清